Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Cieszynie

PROFILAKTYKA
 inwazyjnej choroby meningokokowej

Od pewnego czasu pojawiają się doniesienia prasowe o występowaniu zachorowań na inwazyjną chorobę meningokokową. Jest to temat szczególnie aktualny dla rodziców małych dzieci i młodzieży w wieku 14-19 lat.

• Podwyższone ryzyko infekcji występuje w zbiorowiskach ludzkich np. w żłobkach, przedszkolach, szkołach, internatach, akademikach, koszarach czy dyskotekach, takie zbiorowisko może stanowić również zorganizowany wypoczynek dzieci i młodzieży . W takich warunkach przenoszenie się zarazków poprzez bliski kontakt jest znacznie ułatwione. Przenoszenie meningokoków odbywa'się podobnie, jak w przypadku wielu infekcji drogą kropelkową, podczas kaszlu, przez kontakt bezpośredni np.: podczas pocałunku, a także pośrednio np: przez pice ze wspólnego naczynia. Meningokoki żyją w jamie nosowo-gardłowej, jedynym nosicielem jest. człowiek;

przyjmuje się, że około 5-10 % zdrowych ludzi jest nosicielami meningokoków.

• Inwazyjna choroba meningokokową wywoływana przez bakterie z gatunku Neisseria meningitidis to ciężkie zakażenie przebiegające pod postacią zapalenia opon mózgowo-rdzeniowych lub zakażenia krwi (posocznica, sepsa). Choroby mogą występować pojedynczo lub wspólnie stanowiąc zagrożenie dla życia człowieka.

• Objawy choroby meningokowej są niecharakterystyczne, często grypopochodne. Mogą to być: wysoka gorączka, bóle głowy, sztywność karku, bóle ucha, stawów, biegunka, wysypka,, wybroczyny. U małego dziecka może to być po prostu płacz sygnalizujący, że źle się czuje.

Ważne, aby w przypadku wystąpienia powyższych objawów nie zwlekać i natychmiast zgłosić się do lekarza pierwszego kontaktu, o rokowaniu decyduje szybkość rozpoznania choroby i wdrożenia leczenia przeciw bakteryjnego, a także zapobieganie kolejnym zakażeniom w otoczeniu poprzez szczepienia lub profilaktyczne stosowanie antybiotyków.

• Zapobieganie obejmuje dbałość o higienę osobistą, częste mycie rąk, prawidłowe żywienie z dodatkiem owoców i warzyw, przebywanie na świeżym powietrzu, unikanie sytuacji zagrażających zdrowiu takich jak: kontakt z osobami kaszlącymi, kichającymi. W okresie wzrostu zachorowań unikanie w miarę możliwości dużych skupisk ludzkich. Należy zwracać uwagę na wszelkie objawy niedyspozycji

W Polsce dostępne są dwie szczepionki przeciwko meningokokom grupy A i C przeznaczone do uodpornienia dzieci powyżej 2 miesiąca życia, młodzieży i osób dorosłych. Szczepionka zapewnia długotrwałą odporność poszczepienną, powoduje że nosiciel przestaje być nosicielem, jednak nie chronią przed zachorowaniami wywołanymi przez typ B Neisseria meningitidis. Szczegółowe informacje na powyższy temat znajdują się na stronie intemetowej Głównego Inspektora Sanitarnego www.gis.gov.pl.
